

# 中大醫院啓用助減輕公營醫療負擔

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：今年1月起分階段投入服務的香港中文大學醫院，昨日舉行開幕典禮。行政長官林鄭月娥致辭時表示，中大醫院以「智慧醫院」為定位，善用創新科技，與政府推動智慧城市目標一致。她強調醫療服務、創科發展和高等教育是香港的優勢，也是香港在大灣區內具競爭力的元素，希望中大醫院持續為市民提供更好的醫療服務。

昨日出席開幕典禮的主禮嘉賓，包括林鄭月娥、食物及衛生局局長陳肇始、衛生署署長陳漢儀、馬會主席陳南祿、馬會行政總裁應家柏、中大校董會主席梁乃鵬、中大醫院董事局主席利乾、中大校長段崇智、中大醫學院院長陳家亮及中大醫院行政總裁馮康。

## 日後若擴建政府會配合

林鄭月娥表示，對中大醫院投入服務感到高興，並指中大為提升本港醫療發展的一連串舉措值得讚賞及高瞻遠矚，如中大醫院日後有擴建計劃，政府必定會配合。她續稱，中大醫院宗旨為提供優質私營服務，定位為「智慧醫院」，院內使用多項創新科技儀器，與政府目標一致。她鼓勵中大醫院繼續推陳出新、大

膽嘗試，為醫管局作示範。

林鄭月娥介紹，中大醫院將參與醫管局的公私營協作計劃，以市民可負擔的收費提供醫療服務，為市民提供公營醫療以外的選擇。中大醫院亦會協助處理公立醫院專科門診診症及日間手術，減輕公營醫療的負擔。

馮康表示，中大醫院已與威爾斯親王醫院達成協議，會派醫生到威院，為輪候時間特別長的專科提供處理新症及日間服務，預計5年內可處理約1.7萬個新症，以及提供6600個日間服務。如果先導計劃順利，他預期可將服務擴展到其他醫院聯網。中大醫院的疫苗接種中心受歡迎，每日有約2000人接種，醫院早前已向政府申請延長接種中心運作，政府初步同意。

## 預計年尾起提供急症服務

中大醫院由馬會透過其慈善信託基金撥捐13億港元支持興建，是馬會歷年來在醫療衛生方面以及對香港中文大學的最大單一捐款。馬會對此項目的支持，全賴其獨特的綜合營運模式，透過稅款及慈善捐助，將賽馬及博彩收入回饋社會。中大醫院其中一座臨床醫學大樓亦以賽馬會醫療大樓命名，中大醫院樓高14



林鄭月娥（左五）與嘉賓為中大醫院揭幕。

層，總建築面積10萬平方米，是香港首間「智慧醫院」，配備多項創新先進設備以支援治療過程及醫院運作，當中包括無紙化電子病歷紀錄、流動資訊科技及物聯網等技術。院方預計今年第四季起，提供24小時急診門診服務，並會開始提供產科分娩及新生嬰兒服務，住院及日間病床將會增加至超過120張。

# 21疫苗中心運作延至年底

## 提高長者接種 推18區即場打針



【香港商報訊】記者李銘欣報導：本港疫苗接種計劃開展逾半年，特區政府昨日宣布11月起將關閉5間接種中心，餘下21間運作至年底並會縮減營運時間。公務員事務局局長聶德權表示，近2周接種人數有急跌趨勢，9月底前接種率未必可達七成，未來會全力「谷針」。

## 11月起關閉5接種地點

11月起關閉的5間疫苗接種中心，分別為養和醫院、養和東區醫療中心、聖保祿醫院、大埔墟體育館、荃景圍體育館。餘下21間再度延長運作至年底，由11月起營運時間由現時週一至日朝八晚八，改為平日朝十晚六，逢周三休息，周六日維持朝八晚八。

聶德權表示，近2至3周的接種人數有急跌趨勢，估計月底前接種率未必可達七成，目前12至19歲學生接種率逾六成，20至60歲的工作人口逾七成，但70歲以上長者只得27%，情況令人擔心，未來會全社會推動接種疫苗，「搵石仔一針一針打」，特別是主動接觸長者，會在18區長者健康中心開展。

對於有指「即日籌」反應一般，聶德權回應指已比只能預約有好處，例如若長者不懂在網上預約，或是在預約打針當日因身體不適而未能打針，長者可在身體狀況良好的當日，直接到接種中心取「即日籌」，重申政府並非只靠一招。

呼吸系統專科醫生梁子超建議，所有有機會接觸到長者的醫療機構，應該以類似接種流感疫苗的方式，「見一個、傾一個」，鼓勵長者接種新冠疫苗。

## 昨增2宗輸入確診個案

另外，本港昨日新增2宗新冠肺炎確診輸入個案，患者分別由菲律賓及韓國抵港，2人均完成接種2劑復星疫苗，俱帶有L452R變異病毒株，至今累計共12133宗。新患者包括1名56歲男子，居於跑馬地藍塘道110號安碧苑，他5月在港完成2劑復星疫苗，7月24日血液樣本有抗體，8月16日檢測呈陰性，8月18日離港往美國，9月7日乘搭航班KE607從韓國返港，同日於機場檢測呈陽性；他於灣仔皇后大道東28號金鐘匯中心602室工作，最後上班日期為8月17日。當局已將他於潛伏期在港居住和工作的地方納入強檢公告。另1位患者是33歲由菲律賓抵港的女傭，7月曾在菲律賓接種了2劑復星疫苗。

# 旅發局推50景點 西九龍深度遊



程鼎一（左二）到一間醬料老店推廣西九龍地區遊。記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者萬家成報導：旅發局昨日公布，因應西九文化區的M+博物館及故宮文化博物館將於今年底至明年陸續開幕，即日起展開「香港·大城小區」的西九龍地區遊推廣，涵蓋油麻地、佐敦及西九文化區一帶，包括在大街小巷認識古今建築、傳統手作等，涉及超過50個特色景點及店舖，希望市民及旅客重新探索西九龍，推動地區深度遊，刺激地區經濟。

## 油麻地佐敦等5條漫步路線

旅發局總幹事程鼎一表示，尤其其藝術文化體驗的深度遊已是旅遊大趨勢，當通關之後，相信全球旅客也會紛紛出遊，因此預早準備，加強旅客日後訪港意欲。

他說，西九龍結合傳統社區和藝術樞紐，而目前藝術文化深度遊是大趨勢，期望讓港人率先體驗，從而帶動經濟，期望將來通關後，香港旅客能向海外及內地旅客推廣。

旅發局介紹，西九龍地區遊項目覆蓋油麻地、佐敦和西九龍文化區，東至彌敦道及覺士道，南至柯士甸道，西沿西九龍文化區海岸線，北至碧街、並貫穿上海街、新填地街和廟街。

旅發局按區內特色，推出5條主題漫步路線，分別是「邂逅古今建築」、「認識傳統手作」、「沿海尋藝賞景」、「打卡城市創作」及「必嚐在地美食」。50個景點包括傳統老店和活化古蹟，包括一間推廣以腐乳調配西餐的醬料老店、一間由舊式酒家改建的藝術酒店，和一間藏於天后廟內的隱世書店等，可讓市民深度探索西九龍。

電子版的路線地圖已上載於旅發局網站的「西九龍」專頁，網址：<https://www.discoverhongkong.com/tc/explore/neighbourhoods/west-kowloon.html>。

# 國安處兩日共拘支聯會6男1女

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：警務處國家安全處（國安處）於9月8日及9日在全港多區採取執法行動，拘捕6男1女，年齡介乎36至71歲。被捕人均為香港支聯會的常務委員會成員，涉嫌干犯香港國安法相關罪行。

國安處昨日持法庭手令，在該會分別位於旺角及葵涌的會址和倉庫進行搜證，檢獲一批涉案物品，包括文件、電腦及宣傳物品等。國安處同時凍結該會約220萬港元的涉案資產。

## 3人被控煽動顛覆國家政權罪

經調查後，國安處昨晚以香港國安法第43條「實施細則」附表5的「沒有遵從通知規定提供資料」罪，起訴被捕的4男1女，年齡介乎36至71歲；當中的36歲女子亦與另外兩名分別64歲和69歲的被捕男子及支聯會，被起訴違反香港國安法的第22及23條「煽動他人顛覆國家政權」罪。而支聯會表示，得知律政司正式起訴主席李卓人、副主席何俊仁、鄒幸彤以及支聯會涉及「煽動顛覆國家政權罪」。

案件將於今日早上在西九龍裁判法院提堂。

昨日上午10時許，警方大批機動部隊人員到旺角道一大廈出入口把守，並拉起封鎖線不准其他人靠近，隨後國安處人員到樓上搜證，押解已被捕的支聯會常委梁錦威到協助調查。至中午12時，機動部隊人員將大批膠箱運上樓，裝上20多箱證物。約1小時後，國安處人員將一批「紀念館」內的展板搬下，搬上警方的貨車，其後梁錦威亦被帶離警署押解。

支聯會在2012年成立所謂的「紀念館」，曾籌辦兩次臨時展覽，之後經梁錦威在尖沙咀欲建永久會址，但遭該處業主立案法團指違反公契用途，最終對簿公堂。至2018年以約800萬元購入旺角旺角道一商業大廈10樓全層作為「紀念館」，面積為1100呎，分隔

作展覽及辦公室。

至本年6月，「紀念館」被指未領有公衆娛樂場所牌照，被食環署人員上門調查，最後控以《公衆娛樂場所條例》，罰款8000元，其後支聯會決議暫時關閉紀念館。



警方檢走多箱證物。記者 區天海攝

# 弘揚中華傳統文化

# 落實關公忠義精神，必獲聖帝神威護佑

被譽為「萬世人極」的關公，信仰遍布全球五大洲，堪稱華人世界歷數迄今，唯有亘古一人。在今日民主思想的潮流中，關公顯聖的事迹依舊是街坊鄰居茶餘飯後津津樂道的话题。時至今日，「關聖帝君」仍舊是中華文化最重要的表徵之一，關公本身的精神及人格的感召，更是值得我們終身學習效法且戮力傳承發揚。而且經過一千八百多年的傳承和發展，關公文化早已深入人心，有着深厚的民間基礎。

流傳近兩千年的關公文化以及其內在意涵的產生，不但有着歷史意義的啟示，更有着宗教和文化發展的特殊性。關公文化所呈現的意涵，最明顯的展現在關公由內而外的形象特點；也就是關公從武將化身為神明並且晉升為聖哲，這段「向上提升」的過程。這中間對於中國傳統文化觀念的形塑，包括做人處事的行為規範、五常八德的文化精神楷模，乃至於三教並尊、五教共融這種兼容並蓄的民族特點，這些都可以說是當今關公文化作為一門學問進行探討的重點所在。

誠如《桃園明聖經》寶訓有云：「希賢希聖由天命，學禮學詩聽自然。」悠悠歲月，逝而不返。當年希賢希聖的關公，赤

面騎赤馬廝殺疆場的雄壯場面、青燈觀書史夜讀《春秋》的感人情景，以及忠心守忠義報效蜀漢的浩然氣節，現都已化作歷史的陳迹。然而「忠勇精誠文武雙修儒將，春秋熟讀綱常俱備聖人」這幅楹聯中所塑造的關公形象，其所具備和被後世所疊加的道德觀念和精神，都是中華傳統文化的豐厚遺產。然而關公信仰的流傳，使得現今宮廟滿天下，崇拜信徒千萬眾；只是綜觀學術研究以及文化推廣者，大多還是在學術理論的研究和舉辦熱鬧遶境的活動。一般信徒與普羅大眾，也僅知道祭拜祈福企求保佑，並不完全了解拜神的真正涵義。所謂神明的定義，乃是在世時行有陰功善德。逝世後才會受到世人尊為神明祭拜。既然關公已經被形塑為聖賢仙佛，我們真正應該效法的是其德風典範；只要能夠效法他的德行，便能與他的精神契合，也就會可以得到他的靈感保佑。若只是在研究理論，沒有落實；或是只有單純崇拜與祈求，其實就是只有喊口號甚至是迷信。這對於在現代化社會中想要真正體認並實踐關公學術文化的意涵，實在是有點可惜。

歷史本是人類集體創作的軌迹，透過以歷

史人物或事件為線索的探究，更能詮釋人們心中的企盼。在「事與願違」的歷史發展中，反而更能凸顯出生命歷程的真實軌迹，更何況「關公文化」，早已掙脫出歷史的框架。關公本身集合了「歷史人物」的真實，「英雄人物」的傳奇，與「宗教人物」的神奇，這正是後代百姓，隨時隨地靈感應驗的神迹來源。關公雖是歷史人物，但是對整個社會文化的影響層面，卻遠已超過歷史的範疇。無論是宗教、經濟、商業、文化等層面，乃至文學、戲曲、神話、藝術、故事、傳說等，只要我們用心，都可發現「關公信仰」都是不可多得的「文化現象」。而它的形成原因與其所凸顯的文化意涵更是值得我們深入了解、用心探討。而關公本身的精神及人格的感召，更是值得我們終身學習與傳承發揚。

特別是在台灣，關公崇拜更是影響深遠，無所不在。而遍布海外各地的關帝廟，更承載着華人前輩的歷史記憶，關公文化的源遠流長不但承繼着中華民族的優良傳統，也維繫着世界華人本是一家的精神理念，伴隨華人走向世界的每個角落。代表中華民族精神的關公信仰文化，早就成為世界各地華人後裔思家念土、祭祀先祖、互助互愛、精誠團

結的精神中心。我們崇祀關公，最重要的是遵守關公「讀好書，說好話，行好事，作好人」的四好精神；若能堅守綱常倫理規範，並且恪遵忠孝廉節等五常八德，那麼必能獲得關公的神威庇佑。

如三聖經之一的《關聖帝君覺世真經》所云：「善惡兩途，禍福攸分；行善福報，作惡禍臨；我作斯語，願人奉行；言雖淺近，大益身心。戲侮吾言。斬首分形。有能持誦，消凶聚慶。求子得子，求壽得壽。富貴功名，皆能有成。凡有所祈，如意而獲。萬禍雪消，千祥雲集。諸如此福，惟善所致。吾本無私，惟佑善人」。再加上「英雄不滅，祀永遠活在每個有情有義華人的心中」這樣子對關公的理想形塑，其聖義人格在教化世道上，自然能能夠締造一股安定的力量。所以只要誠心誠意的身體力行，與關公的言行舉止「以心印心」；一定可以將世界更為樂土，人間化為天堂。再加上透過文化傳播的無遠弗屆，關公文化若能在現代生活中加以實踐應用，人人皆能體認並且加以實踐，那麼對社會國家的正面影響，相信必是極為廣大深遠的。（下週五待續）

忠義人才培育學院助理教授 蔡翔宇